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Duchod invalidni.
Napsal
Martin Pokorny.

{(Pben ol

Spisovatelé oborit ndrodohospodafskych vesmés uznali za
nutnou podminku k rozieSeni otdzky socialn{ zvlaité také zabez-
pecenf diichodu pro stiaff vSem tfiddm vydélkovym. M4-li tu
rozhodovati ve smysle theorie Schultze-Delitschovy svépomoc,
nebo dle theorie Lassalovy pomoc stitnf — této otdzky princi-
pialni nechceme se zde dotykati, nemajice k tomu ani dostateéné
priciny. :

K tdcelim naSeho rozboru staci ndm konstatovati, %e hlavnf
tézisko otdzky socialni spocivd na zabezpeleni vyZivy kaZdého
pracujicfho ¢lovéka pro jeho stdff. Kdo se o to postard, zda-li
jednotlivec ¢i stdt, neni pfedmétem naSeho rozjimdni.

Zajisté zdlezi kazdému stditu na tom, aby blahobyt obcant
jeho byl zabezpeden jak mozno nejlépe a zvlasté aby vzbuzovala .
se chuf jejich ke spofeni s Gmyslem, by takto oni sami dopo-
mahali si k dostateCnému opatfeni ve stdif.

To vedlo u nds vlddu v poslednich letech k zaloZeni spo-
fitelen poStovnich, to jiZ difve vedlo ve Francouzsku k zaloZeni
pokladen pro staff (caisses de retraite), atd.

Také pojistovny chopily se tkolu, opatfiti pojisténciim
diichod pro stitf. Pokud nim znimo, nedaif se jim vSak, alespon
u nds, pravé tento druh pojistovini, jak by toho zajisté zaslu-
hoval a pitrajice po pfi¢indch, snadno je najdeme v této okol-
nosti : :

- Aby sobé nékdo opattil dichod pro stdif, bude ztfdka moci
to uciniti sloZenfm ndaleZité sumy najednou, nybrz bude skladati
jakous C4stku rotné aZ do té doby, kdy podle smlouvy m4 poéiti
vypldcenf diichodu. Rozumi{ se, Ze rocnf splitka do pokladny po-
jistovaci bude tfm vétSf, ¢fm krat${ lhiitu si pojistujici k pocetf
diichodu ustanovi. Obycejné jest pojistujicimu Castka pro kratkou
jakous lhfitu piflisnd a nabidne-li mu pojisfovna lhfitu znadné
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pozdéjsi, nastdavd v ném pochybnost jiného zpiisobu, totiz bude-li
mu mozno tak dlouho v pravidelném placeni roénich castek se-
trvati, zvlasté je-li ten, kdo se pojituje, tirednikem na staly
roéni plat vdzany, femeslnikem nebo délnfkem, ponévadZ kdyby
z jakékoli pfiCiny stal se ku prdci nesplsobilym a p¥{jmy jeho
zanikly, nemohl by smlouvé své s pojistovnou naddle dostati
a byl by donucen spokojiti se s nepatrnym casto diichodem
z dosavadnich spldtek plynoucim nebo jinym odbytnym, je-li
jinak pojistovna solidnf (pfi nesolidnich pochodil by teprve zle).

Tyto okolnosti vedly k pozndnf, Ze pojiStén{ diichodu pro
staff nabyvd teprve pak opravdové prakti¢nosti, je-li do smlouvy
ptijata podminka, Ze placeni rodnich C&dstek pojistouné prestane
a déchod zapotne, jakmile se pojistény stane mespisobilym ku
prdct. —

Dilezitost, kterou m4 tato véc pro budoucnost, zvlasté pro

vvvvv

malé préci theoretické.

Prvni, jenZ podal do vefejnosti prdci o dichodu pro inva-
lidy, t. j. pro ty, kdo se stali ku prédei neschopnymi, byl dr. K.
Heym r. 1855.%)

Jeho prédce méla mimo jiné tu velikou zdsluhu, Ze spisobila
Zivy ruch mezi theoretiky pojisfovacimi a rovnéz i dala podnét
ke sbirdni materidlu statistického v tomto sméru.

K YeSenf otdzek sem ndlezejicich jest nejprve nutno miti
pted sebou: _

1. obyCejnou tabulku dmrtni, t. j. tabulku ukazujici, kolik
0s0b urcitého.véku béhem piisttho roku z urcitého poctu Zijicich
zemfe, nebo kolik z nich ptidtf rok pteZije;

2. tabulku, kterd by ukazovala pravdépodobnosti pro kazdy
vék, Ze osoba toho véku stane se priibéhem pri§ttho roku in-
validn{ ;

3. tabulku pravdépodobnostf, Ze osoba urcitého véku, ktera
jiZz jest invalidnf, béhem p¥iSttho roku zemfe (nebo piisti rok
piezije);

*) V Masiusové ,Rundschau des Versicherungswesens.“
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4. tabulku pravdépodobnosti, Ze osoba ur€itého véku, kterd
neni invalidni (€. kterd jest jeSté aktivn{) béhem piiSttho roku
zemie (nebo pfisti rok preZije).

Heym nemél po ruce pii prvnf préci své niZddnou z ta-
bulek pod 2—4. jmenovanych, i u€inil zvlaStn{ hypothesu ve
pti¢iné pravdépodobnosti, %e osoba uréitého véku béhem roku
stane se invalidnf, z nfZ postavil mathematicky vzorec a sestrojil
jim tabellu sub 2. jmenovanou. Jakkoli predpoklddani své zaloZil
na dimyslném pouzitf zcela nedostatedného zdkladu statistického,
pfece tabulka jeho neobyCejné skvéle obstdla, jak dosvédcuje
viZeny mathematik Wiegand ze statistického materialu o ured-
nicfch Zeleznicnich za leta 1868 a 1869,*) tak Ze ani novdjsf
tabelly zaloZené na skutecném pozorovanf dosud nejsou s to, aby
Heymovu tabellu dplné vytladily. R. 1869 podal dr. Zeuner**)
tabellu invalidity na zdkladé statistického materidlu cerpaného
ze saského délnictva hornického, ktera ovSem ku vSeobecnému
pouzitf mdlo se hodi, jednak ponévadz jest pro stav hornicky
snad ptipadnd, ale nikoli pro spole¢nosti jiné, jednak i pro to,
7e dle jeho vlastnfho doznani zaloZena jest na materidle prfli§
skrovném a nedosti podrobném.

Do roku 1876. byli theoretikové nuceni, vzfti za vdék
s tabulkami sub 1. a 2. jmenovanymi a pfedpoklddati, Ze umrtnost
invalidd jest tdZ, jako dmrtnost vSeobecnd z tabelly 1. plynouci.

Ze to nenf spravné, pozndvali vickni, nebot jest zajisté
nepochybno, Ze lidé aktivni, tedy ku prdci schopnf, maji vétsi
fond zdravi a tudy vétSi nadéji na delSf Zivot, nez lidé invalidnf,
jejichz organismus dojista byl znatné poruSen, kdyZ se stali na-
ddle ku préci neschopnymi.

Roku jmenovaného, 1876., vydal G. Bekm spis o pomérech
tmrtnosti, invalidnosti atd. p¥i ifednicich Zelezniénich v Némecku,
v némy zdrovei uvetejnil tabulku invalidnosti a tabulku dmrtnosti
invalidnich z pomérd téchto vypoctené. Berouce s tim za vdék,
méme pak tedy ji* tabulky sub 1—3. jmenované. Nikdo viak
do té clivile jeSté se nepokusil o tabulku sub 4. uvedenou.

*) V ,Journal des Collegiums fiir Lebensversicherungs-Wissenschaft
zu Berlin¥, 1871,
*¥) Abhandlungen aus der mathematlschen Statistik. Leipzig, 1869,
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Jest samoziejmo, Ze imrtnost osob viibec dle tabelly sub 1.
mus{ byti mensf, ne% tmrtnost invalid&, co# tabella Behmova
veskrz potvrzuje, tfm samym pak musf byti imrtnost osob vibec
vétSf nez umrtnost aktivnich.

Berdu-li tedy mathematikové pojistovn{ v praxi tmrtnost
- aktivnich z nouze za stejnou s mrtnostf viibec dle tabelly sub 1.,
dopoustéj{ se zajisté chyby nemalé.

Uvidime dole, Ze s tabulkami 1—3. miZeme zde dokonale
. vystaditi, Ze tedy tabulky sub 4. nebude potiebi, ano Ze bychom
ji po pripadé mohli z prvnich t¥i konstruovati. Ze tomu tak
mus{ byti, snadno se nahlédne, uvdzi-li se, Ze aktivnost a inva-
lidnost jsou pojmy kontradiktorické, spojené v pojmu Zijicich
vibec, tak Ze, vime-li kolik z urcitého poétu lidi jest aktivnich,
-vime, Ze ostatni jsou neaktivnf t. j. invalidnf. Jsou-li tedy ta-
bulky 1., 2., 3. spolehlivé, obsahuje prvni tdmrtnost obecnou,
3. timrtnost invalidd, i musf byti moZno, vypoéisti z obou, znd-li
se dle 2. zdroven prechod z aktivnosti v invalidnost, timrtnost
aktivnich,

V nisledujicich vypoctech bude znamenati:

L, pocet lidi nletych viibec (tabulka odst. 1.),

z, pravdépodobnost, Ze osoba nletd béhem roku nezemfe,

ta " " ” n ” n zemf‘e,

P pravdépodobnost, Ze nlety aktivni ¢lovék béhem roku
se stane invalidnfm (tabulka odst. 2.),

u, pravdépodobnost, Ze nlety invalidnf ¢lovék béhem roku
zemie (tabulka odst. 3.), — )

A, polet aktivnich nletych,

%, pocet 'invalidnich, ktef{ z A,—; aktivnich béhem roku
povstali, a konce roku se dozili,.

Ja polet invalidi- viibec od nejniz$fho véku az do n-tého
roku povstalych a v tom véku je§té Zijicich, "

w, pravdépodobnost, Ze nlety aktivni béhem roku zemfe,

n n ' nn ", " » Dezemfe,

Sn » » » invalidni » »
pti éemZ patrné v, =1 —w,, s =1 —12y, 2e=1—4t,.

Cisla Lay Pa, ua & oviem i s, jsou &sla zndmd; pomoct

Ll
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téch pak jde nejprve o vypolitani tabulek, obsahujicich éfsla
A., % a J, pro vSecka cisla staii =,

Nejprv slusf miti na zfeteli, Ze tabulka pravdépodobného
povstdnf invalidnosti pofind se teprv od urcitého véku vibec,
dle jednéch dosazenfm 20., dle jinych 25. roku. Pred: tfm tedy
v8ickni lidé povaZuji se za aktivnf, Uvidime pozdéji, Ze nejpii-
padnéj§f jest, vziti za zdklad polet Zijicich vibec (aé poclet
aktivnich pro nejnizsf vék jest ovSem zcela libovolny), t.j. je-li
nejniziim vékem v tabelle p, rok rty:

A, =1L.

Zaroven jest zfejmo, Ze v tom véku nenf jesté invalidd, tedy

t=1J,=0.

Déle slusf povifmnouti si téchto vztahii:

a) V obycejné tabulce timrtnf znamend L, pocet Zijicich
lidf nletych, L.ty pocet Zijiefch (n - 1)letych. Rozdfl L,— Lnts
nemiiZze zde znamenati patrné nic jiného neZ pocet téch, kteii
z Ly nletych béhem roku zemfeli. — Pravdépodobnost, Ze osoba
nletd béhem priSttho roku zemte, jest tedy

Ln—Ln+1 —1— Eni —¢
Ln - L, —™
zdroveir tedy jest pravdépodobnost, Ze osoba nletd pristi rok
prefije:
Lett

b) Jinak m4 se véc s ¢isly A,. Znaci-li », pravdépodobnost,.
%e nlety aktivnf ¢lovék béhem roku pristiho nezemte, dozZije se
z A, aktivnich nletych pifsttho roku )

Ay,
aviak toto ¢fslo nelze poloZiti — A.y1, jak by se snad soudilo
dle obdoby s odstavcem a); nebef A.+i1 znnmend arci pocet Zi-
jicich aktivnich (n-}-1)letych, avSak po' vyloucenf téch, kteff
v aktivnosti zemteli, ¢ ¢éch, kter se stali invalidnimz, proceZ
zajisté
An+1 < A7, .

¢) Znacf-li p. pravdépodobnost, Ze nlety aktivni stane se

béhem roku invalidnfm, jest pocet takovych invalidd patrné
A Pn,y
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z nichz v8ak mnohy jeSté béhem téhoZ roku zemfe, tak Ze
také zde
in-{-l < Aa Pn .

d) Je-li s, pravdépodobnost, Ze nlety invalidnf priStiho roku
se dozije a je-li invalidnich =letych ¢,, bude z nich za rok jesté
" na Zivé

T Sn
kteryito poCet nenf ani %11, ani neméze byti Jut.

L

1. PoloZme si nyni nejprve tikol, vypocisti poet téch in-
valid, kteff z A, osob =zletych aktivnich béhem jednoho roku
povstali a konce tohoto roku se dozili, t. j. poéet Zny1.

Pravdépodobnost, Ze osoba nletd aktivni stane se béhem
roku inyvalidnf, jest zndma a — p,. Béhem roku povstane tedy
ze vSech A, aktivnich celkem A, .p, invalidi. Kdyby tito invalidi
byli povstali vSickni hned pocdtkem roku, zemielo by jich (jeZto
pravdépodobnost dmrti invalidd nletych jest u,) do konce roku
A, . pa . u,; kdyby vSak byli povstali teprve na konci roku, nebylo
by z nich Zidnych zemfelych.

PonévadZ ani jedno ani druhé nenf mozné, nutno rozdéliti
viechen ten déj na cely rok, a tu moZno zajisté beze zvl4stnf
patrné chyby predpoklddati, Ze v mtém dile roku povstane z A,
aktivnich

A D2 (1)

invalidnich.

Podobné i imrtnost osob kazdé kategorie mozno p¥ijmouti
za stejnomérnou po cely rok, tak Ze, je-li osob urcité kategorie
nletych I, a po roce z nich Zije je§té l,i., zemfFelo jich v kazdé

mtiné roku l"_—WTl"“L—l Tazice se, kolik osob v nékolikaté mtiné
-roku jeSté Zije, mdme patrné obecné, je-li 7,, =—1 polet Zijicich
na konci (#— 1)nf mtiny, [, » na konci té mtiny roku:

l =1 z—l-—l — b,

nt = = T T s
tedy posloupné
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ln —_ ln+1 . ('m —_ 1) ln + l"+1

m m

na konci 1. mtiny Ly L= ln—

na konci 2. mtiny
. (”YL——- 1) ln+ ln+1 ___ln‘—‘ln-}-l: (Wl— 2) ln+ 2 l”+_1_

l" ,;2, - m m m
OOOOO . . . . . . . . . . . :—' . . - . . .—n . l”.
na konci (x —1). mtiny I, , =—1 = (m—zt Db l”+ @=L b

D)l @l
” ” z. » lﬂ+ 7;:_ — m

---------------------------

L (m— 1) lnts

m

» » (m —_ 1) mtlny l m—1 2

w  » m. A = lotr .
n

Z toho jde pravdépodobnost, Ze osoba prezivs{ (#— 1)ni
mtinu roku preZije také atou, patrné tato:
(m— ) by~ Loy
m—a ) bt @— D

m—x-+| 2. "+1
m——w—{—l—]—(cc——l) "+1

kdez "l+ jest pravdépodobnost, Ze osoba nleta pristf rok prezije,

a jest bud obecnd —

¢ili

, @)

Ln+1
La

=2n, nebo pro aktivni osoby = 7,

nebo pro invalidy. = s, .
Zije-li nyni na po¢atku roku A, aktivnich nletych, stane
se z nich v 1. mtiné roku invalidnich dle (1)
A, Z;l_n ;
z téch doZije se konce 1. mtiny (ponévadz zde pravdépodobnost
doziti celého roku jest s,) dle (2)
Ag e, =1t
m m

K tém pfibude héhem 2. mtiny roku opét An%—, z uhrnu

8
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toho pak dozZije se tedy konce 2. mtiny:
Poom—ltsn ) puy m—24 28,
(A" ’ m A m) m—1-}s,
podobné bude invalid@t na konci 3. mtiny:
Pom—Lgsn g Py =242y Do
[(A" m m +Anm T m—1-4 s, A”m
m—3 38,
‘m—2-+4+2s,’
po uplynut{ tedy viibec mté mtiny, Cili za cely rok jest

. Pr m—--l-]—sn Pay M—2+42s,
7"‘+1_{ [(A" m A m)' m—1-s,

Pa] ® 3+ 3sn m S,
+A.”—H]'m—2—+—2$n+"}° m—(m—-l)—{—(m— 1) s, °

¢ili, zavedeme-li u, =1 —s,:
. Pn M — Uy Pa —2u, Pn
= { (A AL, A2

5

m

m— uy
n— 3 u, m—mu,
"m— 2, ‘m— (m — l_j—un
a provedeme-li ndsobeni:
’l:n+1 = An Pn (1 - u,,) ( + W-_—-"{;_ + W-Z—:Q—?Z

+ i) - ®

m— (m — 1) u,
Cleny tady v zavorce nahradime fadami dle vzorce

1 cu, o un
m—au,,_ + +

i bude .
’l:n+1 = A” Pn. (1 —_ u,,)

..in inf.,

1
— 1 . 2 3
m[+1+%+(%) _{_(-%:-)—{—m inf,

+1+4 27:" + (2;:")24- (27;‘-")3+ ..in inf,
prplotle oty (ot

~+..in inf.].
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Sedtouce zde C¢leny téchto Fad dle mocnin a nazvouce
vitbec

() G G (Y

m m
& m—1

= ( —-—) 2 (m— 1),
obdrzfme

. ' 1
Gpr = A pn (1 — u,,).—[m P

u,,) %—l(m—— 1)%4.. ]

U m—1

E(m—l)

¢ili
uu

2.n-{—1. =A Pn (1 — Uy [1 —+ — 2 (m — 1)
m—1

Tr(m—l)ur...]. ' (4)

N;,l
m?

m—1 .
Jeito X (m — 1)® znamend fadu mocninovou, jest jeji soucet,
1

jak zndmo *), tento:
m—1 (77L —_ l)z -1

Z‘(m—— 1) = | _*_(m—2—1)x+—;—(f)Bl m — 1y
95) B, (m —1)*—3—4...,

kdez B, = %, B, = —1— atd. (¢isla Bernoulliova); tedy

r

,,—"Jr : "El(m — 1),: ( m)’*‘+ 1 =)

’u,: z z—2

2(1 B' ( _E —1(3)33%74 +-

Nezli hodnotu tu do vyrazu pro ¢,4; vloiime, prejdeme

hned k hodnotdm krajnfm. Jest totiZ ziejmo, Ze hodnota pro

7,41 bude tim piesnéjsf, ¢fm mensi jsou dfly roku, v nichZ po-

zornjeme piechod aktivnich v invaliditu, t. j. ¢fm véts{ jest m.
Polozice tedy lim m — e, obdrifme patrné:

*) Viz: Baltzera, Zikladové wmathematiky, I dil, pfel. M. Pokorny;
str. 145. '

8*
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ut m=1 uﬁ
z+1 2 (m—1)"= —z 1’
ponévadZ vSecky ostatni cleny maji zde mez = 0.

Ze vzorce (4) obdrzime pak hodnotami soucti meznych
dle (5):

aH:Mma—m@+%+§+¥+n)

®)

lim

¢ili

tj1 = Anpn (1 —uy). un—]— un+ 'un + un+ ]

Rada w, —-]—-uéi + —%ﬂ -+ "T” +-... jest patrné ¥adou loga-

rithmickou a rovnd se*):

—Il(l—u),
z ¢ehoZ konecné:
iy = — Aapn 21— ), ®)
¢ili zavedenim 1 — u, =s,, také
b = — Aupa S, ®)

(Pokradovéni.)

0 zpasobu Tesankovs, jak rozkladati mozn disla
celistvd v éinitele jednotlivé.

Pro Zdky stiednich Skol napsal
Dr. F. J. Studniéka.

§. 1.

v Celistvd cisla jsou, jakoZ obecné zndmo, bud sudd nebo

lickd, sudd obsahujf Cinitele 2, lich4 pak bud ¢initele liché nebo
Z4dné — 1 se tu za Cinitele nepovaZuje —, a slujf tu ¢isla
kmennd, v onom pak pripadé cisla slofend, pfi cemz jediné 2 ja-
koZto ¢islo sudé jest zdrovei ¢islem kmennym a to nejmenSfm.

*) Tamze, str, 169.
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